

渠县卫生健康局：以责为重，坚决筑牢安全防线

医疗机构是生命安全的重要防线，一旦发生火灾往往会造成较大的人员伤亡和财产损失。渠县卫生健康局以“时时放心不下”的责任感和处处如履薄冰的紧迫感，扎实开展医疗机构消防安全培训和灭火应急演练工作，全面提升医护人员消防安全防范意识和应急处置能力。



1、以训促练，扎牢消防“紧箍咒”

渠县卫生健康局邀请消防专业教官深入全县4个县级医疗机构、12个片区医院和各民营医院开展全覆盖消防培训。教官针对卫健系统安全的特殊性，就如何防范各类火灾隐患以及火灾发生后正确求生等系列问题做出详细讲

解，分析了医疗机构火灾的特点以及危险性。通过 PPT、视频案例、现场模拟、提问互动等方式，详细讲解了日常防火巡查重点、火灾隐患整改措施、初期火灾扑救方法、如何组织疏散逃生等相关消防知识，同时纠正了大家对防火、灭火的一些错误认知及方式方法



培训教官根据各医疗机构实际情况，制定了安全应急疏散演练方案，明确了演练步骤，细化了各个楼层安全员及点位分工。各科室人员按照预定的演练方案，迅速有序开展火灾报警、疏散逃生、灭火救援、现场救治等环节的模拟操作。在整个演练过程中，分工明确、衔接紧凑、配合默契，有效提升了各机构在应对突发情况时的消防应急能力。截止到目前，渠县共有 90 余家医疗机构开展了消防培训和演练，参与人次达 4000 余人，大大提升了医疗机构的消防应急能力水平。



演练结束后，应急办工作人员对演练过程进行了总结评估，指出了存在的问题和不足，并提出了改进措施。蔡坪村村委会表示，将以此次演练为契机，进一步加强森林防火和山洪灾害防治工作，完善应急预案，提高应对突发自然灾害的能力。

2、以安明责，筑牢风险“防火墙”

明确了以渠县人民医院、渠县中医院为第一、第二医共体为单元的12个片区医院包片分管领导主抓安全生产的职能职责，全面推进安全生产“清单制”管理，建立健全卫健系统安全生产责任体系，以第一、第二医共体为主导，把安全生产主体责任压实到12个片区医院每一位职工。截止目前，共督查小医院、诊所212家，共排查出隐患70条，已全部整改完毕，整改率达100%；督查全县有精神病专科资质的医院（科室）6家，发现隐患16条，整改完毕16条，整改率达100%。

3、以治为本，增强危机”处置力”

渠县卫生健康局对全县医疗系统安全隐患管控提档升级。县域医疗机构和12个片区医疗机构安排一名副院长专门负责辖区（含分院）安全生产工作隐患的排查，12名片区纪检员（书记）对片区安全生产工作排查出的隐患进行监督，严格落实安全生产“谁分管、谁负责”的原则，各医疗机构常态化开展隐患排查，建立整改台账，随时跟踪隐患整改情况，在监管死角和盲区的安全生产关键点上下足功夫，对凡是未整改到位的所涉医疗机构的坚决追责问责。

4、以宣夯基，提升安全“知晓率”

积极开展2024年“全国安全生产月”活动。在宣传日活动当天，渠县卫健局工作人员现场发放《四川省安全生产条例》、《居家安全宣传手册》、《老年人消防安全小贴士》、《应急医疗救援知识》、《艾滋病的防治》、《安全用电知识》及《安全用药知识》等各类安全生产宣传资料400余份，接受群众消防知识、传染病知识、防汛抗旱知识、用电安全、燃气安全等咨询达到100余人次。提高了人民群众安全生产和应急知识的知晓率。



(据：渠县卫生健康局)